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＊1( B ) 1.某企業於 1972 年在臺灣設廠，並成立研發部門。1992 年以後，陸續在江蘇

（1992）、上海（1994）、荷蘭（1996）和四川（2004）設廠。江蘇、上海和

四川廠的產品，多在該地銷售或外銷東南亞；荷蘭廠和臺灣廠的產品，多在

歐洲銷售。下列哪個概念最足以說明該企業在各地設廠的過程？(A)工業慣性 

(B)區位擴散 (C)區位聚集 (D)空間移轉。  

＊2( A) 2.臺灣曾文溪出海口附近，每年 9 月底有許多黑面琵鷺從北方陸續飛來，在潟

湖區過冬覓食，次年 3 月再陸續飛返北方。某同學觀察黑面琵鷺的生態習

性，並結合國內、外觀察紀錄，在無電腦製圖工具協助下，欲繪製黑面琵鷺

年中遷徙路線圖。下列哪項地理科的學習成就，最有助於該同學完成遷徙路

線圖？(A)了解地圖的座標系統 (B)認識大比例尺地形圖的圖例 (C)利用等高

線判斷各種地形的技能 (D)區分空間資料和屬性資料的差異。 

＊3( A ) 3.下圖是世界貿易組織（WTO）公布的 1950-2004 年間四個時期，全球總貿

易額和總生產值的平均年增加率圖。下列何者最能用來解讀圖三所顯示的

資訊？(A)全球分工盛行，使區域間相互依賴增強 (B)產品生命週期縮短，

導致工業區位移轉 (C)工業區老化，引起區域經濟結構再調整 (D)新興資

本市場興起，跨國社會空間出現。                                                                  

                                                 

1.(A)工業慣性：工廠在一個區位已具有聚集經濟或連鎖關係以後，即便有比現廠區位更佳

的地點，工廠仍有停留於原地發展不願遷廠的現象，稱為工業慣性。(B)區位擴散：隨著

生產技術的成熟和產品的標準化，產品價格急遽下降，製造部門乃透過技術轉移，將生產

工廠移至他區，稱之為區位擴散（或企業為了有效降低管理、生產與銷售成本而實行供應

鏈管理，即將中下、游的生產與銷售據點向生產成本較低的地區轉移。）(C)區位聚集：

指產業發展之初，研發、製造和行銷管理部門，多同時集中在高度發展國家間，形成區位

聚集的現象。(D)空間移轉（轉移）：隨著產品生命週期及附加價值的變化，某些地區具有

特定的區位優勢，往往會吸引廠商將工廠轉移至該區，以獲取較高利潤。  

2.在無電腦製圖工具協助下，繪製遷徙路線圖，則首先必須了解地圖的座標系統，依據不

同時間，標出分布的每一座標點，才能知道黑面琵鷺的遷移方向與路徑。 

3.圖中顯示總貿易額及總生產值的平均年增加率皆是正成長，且總貿易額成長高於總生產

值，代表全球貿易暢旺分工盛行，各區域間彼此依賴增強。圖中無法看出(A)產品生命週

期長短及工業區位是否移轉；(C)圖中代表的是「全球」總貿易額及總生產值，亦無法顯

示工業區老化及「區域經濟」結構調整問題；(D)新興資本市場興起，跨國社會空間出

現，是直至近年才出現的。 
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◎馬利、尼日、查德、塞內加爾和布吉納法索等非洲國家，以經濟作物的出口為主要

外匯來源。長期以來，經濟作物出口價格變動不大，但是進口糧食、工業產品卻越

來越多，價格也節節高漲。為了平衡貿易赤字，這些國家以擴大經濟作物種植面積

為主要政策，以致傳統農業土地利用改變。請問：  

＊4( B ) 4.從五國的環境特性判斷，其創造外匯的主體是下列哪組經濟作物？(A)油

棕、可可 (B)棉花、花生 (C)甘蔗、茶葉 (D)橡膠、香蕉。 

＊5( D ) 5.該五國以經濟作物的產品出口創造外匯，利用外匯進口糧食和工業產品的現

象，最適合用下列哪個概念解釋？(A)物流 (B)三角貿易 (C)空間分工鏈 (D)

殖民地式經濟。 

◎下表是 2006 年中國一些經濟指標和原物料消耗占世界的比例。伴隨經濟發展而來

的是環境問題嚴重和都市化程度迅速上升。如沙塵暴發生頻率逐年增加，空氣汙染

物排放量已居世界前茅，且對全球環境影響日劇。2006 年，把在都市生活半年以

上的農村流動人口也歸類為都市人口時，中國都市化程度為 43.9%，但其中至少有

1.2 億人在制度、社會地位及一些生活與文化層面，無法過實質的都市生活。若扣

除這部分人口，中國都市化程度可能就只剩 33%左右。請問： 

 

                                                 

4.馬利、尼日、查德、塞內加爾和布吉納法索等國位於非洲撒哈拉沙漠以南的半乾燥氣候區

（撒赫爾），雨量介於 250～800mm 之間，較易種植耐旱的經濟作物，故以(B)棉花、花生

等旱作最為可能。(A)(C)(D)選項中的作物大多位於熱帶溼潤氣候區。(A)油棕及可可主要

分布於熱帶雨林區；(C)甘蔗主要分布於多雨，但具乾溼季的熱帶氣候；茶葉主要分布於

副熱帶涼溼的丘陵地；(D)橡膠及香蕉則多分布於高溫多雨的熱帶地區。 

5.殖民地式經濟，具有單一經濟結構的特色，意指國家經濟高度仰賴出口，並以農礦原料出

口為主，其產品附加價值低，出口產品種類少，易受國際價格影響。題意「出口經濟作

物，以外匯進口糧食與工業產品」，即符合殖民地式經濟的特徵，在中南美洲、東非、西

非等地常可見此類型經濟活動。(A)物流：指產品從製造地運送到消費者之物品流動過

程；(B)三角貿易：指美洲（農產品出口）、非洲（黑奴出口）、歐洲（工業產品出口）之

間的不對等貿易型態；(C)空間分工鏈：指生產過程的空間連鎖與分工，包括垂直分工與

水平分工。 
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 項目 占世界（%）  項目 占世界（%） 

經濟 

指標 

GDP 5.5 
原物料

消耗 

能源 15.0 

出口額 8.0 鋼 30.0 

進口額 6.4 水泥 45.0 

＊6( B ) 6.中國經濟指標與原物料消耗占世界比例的數據差異，最能反映中國的下列哪

項特色？(A)人口數量多且分布不均 (B)作為世界工廠色彩濃厚 (C)區域貧富

差距相當嚴重 (D)經濟特區發展速度減緩。 

＊7( C ) 7.中國發生的沙塵暴和排放的空氣汙染物，在下列哪個時段最易影響到臺灣？

(A)初春—仲夏（3—7 月） (B)仲夏—初冬（7—12 月） (C)晚秋—初春

（11—3 月） (D)仲冬—初夏（1—6 月）。 

＊8( D ) 8.中國都市化程度雖已達 43.9%，但有許多都市人口仍無法實質享受都市生活

帶來的便利，主要受哪項因素的影響？(A)都市階層體系的發展 (B)推拉因素

與供需互補 (C)都市土地利用的分區 (D)人口的城鄉分隔制度。 

                                                 

6.中國 GDP 總值為世界第二，但表中出口值明顯高於進口值，且原物料消耗之能源、鋼材及

製造業基礎建設所需的水泥消耗量比例高，顯示中國仍具備低生產附加價值低、高耗能的

世界工廠特徵 

7.沙塵暴源自於中國蒙古等乾燥區，盛行於春季之時。每年春季天氣回暖，雪融後沙塵易

受不穩定擾動氣流的影響，捲起飄向遠處。在高空易受西風帶影響，可吹至大平洋區及

美國西岸；較低空的沙塵，則受偏北風季風影響，南吹至臺灣。因此，在東北季風盛行

季節（晚秋至初春 11—3 月），中國空氣的懸浮物質與汙染物容易隨風傳輸到臺灣來；西

南季風則是盛行於六月中旬到九月中旬。 

8.中國大陸為控制都市人口的數量，早期實施城鄉分隔制度，該制度限制外地來的農工不得

設籍於都市內。在該制度下除了戶籍登記之外，也包括社會保障、醫療保障。因此，城市

地區的社會保障，只提供給城市戶籍者，無法提供給到城市工作的農民工。 
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◎下表為 2010 年全球六大地區國外旅客到訪人數與觀光外匯收入資料表。請問： 

＊9( C ) 9.若要比較各地區國外旅客到訪人數，較適合採用下列哪些統計圖來展示？

甲、曲線圖；乙、長條圖；丙、圓餅圖；丁、等值線圖。(A)甲乙 (B)甲丁 

(C)乙丙 (D)丙丁。 

＊10( D )10.從表四判斷，觀光遊憩業最發達的地區主要集中在下列哪兩種氣候區內？

(A)溫帶季風氣候區、溫帶草原氣候區 (B)熱帶雨林氣候區、熱帶莽原氣候區 

(C)熱帶季風氣候區、熱帶沙漠氣候區 (D)溫帶海洋性氣候區、溫帶地中海型

氣候區。 

◎下表是臺灣四個國家風景區到訪遊客人數及其季節分配資料表。請問： 

國家風景

區 

冬（12-2

月） 

春（3-5 月） 夏（6-8 月） 秋（9-11

月） 

合計 

甲 
人

數 

48813 475063 985656 240808 1750340 

% 2.79 27.14 56.31 13.76 100.00 

乙 
人

數 

3485 10765 23607 16151 54008 

% 6.45 19.93 43.71 29.90 100.00 

人

數 

2347455 2817534 2396048 1579340 9140377 

                                                 

9.甲.曲線圖：常常應用於有「時間連續性」的資料變化，例如氣溫變化圖；乙.長條圖：主

要用在不連續的資料，可以表現出一組資料中的各數值大小，例如雨量圖；丙.圓餅圖：

適用於具資料類別少（分項數不宜太多及太少）且不連續、資料加總比例為 100%的整體性

資料，以顯示出各分項的百分比例，例如人口結構圖；丁.等值線圖：將數值相同的各點

連接成平滑曲線，即為等值線，能夠顯示出數值的空間分布，例如等高線圖、等壓線、等

溫線等。表中的資料為不同類別且加總比例為 100%，故適合使用長條圖與圓餅圖，以表示

資料之間的數量關係。 

10.表中資料顯示觀光遊憩業最發達的地區為歐洲，歐洲位於中高緯度的大陸西岸，沿海地

區為主要的熱門觀光地，包括像西班牙、法國、義大利與英國等地，屬於溫帶海洋性與

溫帶地中海型氣候。 

地區 
到訪人數 

地區 
觀光外匯收入 

百萬人 ％ 十億美元 ％ 

歐洲 476.6 50.7 歐洲 406.2 44.7 

亞太 203.8 21.7 亞太 248.7 27.4 

北美洲 98.2 10.4 北美洲 131.2 14.4 

中南美洲 51.5 5.5 中南美洲 51.0 5.6 

漠南非洲 30.7 3.3 漠南非洲 21.6 2.4 

西亞和北非 79.0 8.4 西亞和北非 50.3 5.5 

全球 939.8 100.0 全球 909.0 100.0 
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丙 % 25.68 30.83 26.21 17.28 100.00 

丁 
人

數 

382736 337170 295243 302571 1317720 

% 29.05 25.59 22.41 22.96 100.00 

＊11( C )11.若將「觀光遊憩業商圈」定義為「遊憩資源的遊客來源範圍」，則表中哪個

國家風景區的商圈可能最大？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

＊12( A )12.哪兩個國家風景區最可能位於離島地區？(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙

丁。 

◎中南美洲地形相當多樣，大致可以分為平原、山地、盆地、高原等地形區。有些地

區地質古老，有些地區火山活動頻繁，金屬礦物資源豐富。牧業發達，農業以栽培

經濟作物為主，種類繁多。大部分國家都市化程度很高，但首要型的都市體系型態

顯著。請問：  

＊13( B )13.該大洲的金屬礦物資源，主要分布在哪兩種地形區？(A)平原、山地 (B)山

地、高原 (C)盆地、高原 (D)平原、盆地。 

＊14( A )14.該大洲某地區的主要經濟作物有葡萄、柑橘、橄欖、無花果等。該地區最

可能位於哪個國家？(A)智利 (B)烏拉圭 (C)墨西哥 (D)玻利維亞。 

＊15( B )15.「大部分國家都市化程度很高，但首要型的都市體系型態顯著。」這種現象

與下列該大洲哪項區域特色的關聯性最密切？(A)高地都市眾多 (B)貧富不

均顯著 (C)區域結盟緊密 (D)多元文化熔爐。 

 

                                                 

11.表中丙國家風景區到訪遊客人數最多，則其遊憩資源的遊客來源範圍可能最廣，所表中

的商圈亦可能最大。 

12.甲乙兩個國家風景區其冬季到訪遊客人數比例偏低，相較於其他季節人數亦相差很大，

判斷應是位於離島地區，冬季東北季風風浪大比較不適合旅遊，故人數、比例偏低。 

13.金屬礦物的分布多與熔岩結晶有關，中南美洲金屬礦物主要分布於巴西高原（古老結晶岩）

與安地斯山（火山熔岩活躍地帶）。 

14.葡萄、柑橘、橄欖與無花果為典型地中海型農業的代表性作物，地中海型氣候區主要分布

於環地中海地區及大陸西岸 30 度到 40 度區域之間。智利位於南美洲西岸，國土形狀南北

狹長，延伸約 4,300 公里，緯度範圍約自 15°S 至 50°S 餘度，自北而南氣候類型包括熱帶

沙漠、溫帶地中海型及溫帶海洋性氣候，且為南美洲唯一具有溫帶地中型氣候的國家。(B)

烏拉圭位於大陸東岸；(C)墨西哥、(D)玻利維亞皆位於低緯度的高地。 

15.歐洲殖民拉丁美洲後，土地被少數人掌控，大地主制度導致社會貧富差距愈大，鄉村無

地的貧農生計困難被迫移往都市尋求發展機會。因為貧富懸殊，區域發展不均，極易形

成首要型的都市分布，此種都市化現象被學者稱為「偽都市化」。  
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◎右圖是某同學在進行「鄉土地理專

題研究」時，使用網路地理資訊系

統製作的交通路線圖。請問： 

＊16( C )16. GIS 的空間資料模式可分

為向量式和網格式，圖中的

圖形原始資料中，何者屬於

網格式資料？(A)比例尺 

(B)經緯線 (C)衛星影像 (D)

道路系統。 

＊17( C )17.右圖所在地區僅就其氣候類

型而言，最宜規畫發展下

列圖四哪種商業性農業活

動？(A)放牧業 (B)混合農

業 (C)熱帶栽培業 (D)商業

性穀物農業。 

 

＊18( C )18.下圖是四個地區的數值立體地形圖。何者最能展示圖中的地形實況？(A)甲 

(B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

                                                 

16.GIS 空間資料模式的網格式資料，是指將空間視為由若干規則多邊形（例如正方形、長

方形、三角形等）所組成的儲存方式。網格式圖層中的每一個網格都是規則排列，其坐

標位置藉由網格順序推算，網格式資料的品質依據網格大小而有顯著差別，意即網格愈

小，所記錄的資料愈詳細豐富，反之則愈粗略；網格大小決定了一個網格圖層的解析度

高低，衛星影像資料一般多為網格式資料。 

17.根據圖中所提供經緯度資料（120°40’17”E；22°32’17”N），此地為台灣省屏東縣新

埤、來義鄉一帶，氣候屬熱帶季風，適合發展熱帶栽培業。 

18.從圖中衛星影像地形判斷，其上方為山地，下方為平原，河流由圖的上方往下方流動，

較符合數值立體地形圖，應為(C)丙山麓沖積扇地形。(A)甲圖四周有高起的山地或丘

陵，應為盆地地形；(B)乙圖出現多層的階地，為隆起古河階台地地形；(D)丁圖為位於

河流中、上游的河谷地形。 
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◎聯合國歷年發布的「人類發展程度指標（ HDI）」，是用來衡量各國的發展水準。

下表是四個國家 2010 年人口密度、HDI 及一些社會指標資料。請問： 

國家 

人口密度 

（人

/km2） 

HDI 平均壽命 性別比 
國民平均

就學年數 

老年人口

比例(％) 

甲 403 0.385 51.1 96.4 3.3 2.98 

乙 126 0.385 54.6 100.1 4.3 3.41 

丙 111 0.719 76.9 100.3 10.4 11.04 

丁 8 0.719 67.2 86.1 8.8 15.26 

＊19( A )19.表中哪兩個國家的都市化程度較低？(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

＊20( D )20.就人口轉型過程的四個階段而言，表中哪兩個國家最可能已經進入「低穩

定階段」？(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

＊21( D )21.表中四個國家的平均每人國民生產毛額，若按 HDI 的概念來推估，則從高

                                                 

19.依據「人類發展程度指標（HDI）」，聯合國將全球的國家區分為極高度發展、高度發展、

中度發展、低度發展國家，數值低於 0.5 屬於低度發展國家。一般都市化程度低的地

區，其經濟發展的程度亦低，醫療衛生條件亦較差，使得 HDI、平均壽命、教育程度及

老年人口比例皆偏低。甲、乙的各項指標數值均偏低，故推論甲、乙的發展程度低，都

市化程度亦低。甲為盧安達；乙為馬拉威；丙為阿爾巴尼亞；丁為俄羅斯。 

20.人口轉型過程的四個階段為高穩定階段、早期擴張階段、晚期擴張階段、低穩定階段，

其中「低隱定階段」的人口特色為低出生率及低死亡率。在經濟發展程度高的地區，因

生活條件較佳，故平均壽命較長，老年人口比例高、都市化程度較高、出生率偏低。表

中丙、丁兩國在上述各主要指標數值皆較佳，故最可能具有高經濟發展的人口特色。 

21.HDI（人類發展程度指數）主要參考三種指標：預期壽命、教育指標及生活水準指標。三

種指標的指數愈高，所綜合推算出的 HDI 值則愈高。表中數據顯示，丙、丁兩國 HDI 相同，
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到低的排列順序為何？(A)甲丁丙乙 (B)乙丁甲丙 (C)丙丁甲乙 (D)丁丙甲

乙。 

◎照片是臺灣公路系統上的四

個路標。請問：  

＊22( C )22.就臺灣公路系統編號

慣例，單數表示公路

起迄點的相對位置為

南北向。四個路標所

顯示的四條南北向公

路路線，其中哪一條

最可能位於中央山脈

與海岸山脈之間？(A)

臺 1 線 (B)臺 3 線 (C)

臺 9 線 (D)臺 61 線。 

 

＊23( C )23.就臺灣四大區域而言，哪個「路標座落的地點」所屬區域是臺灣最重要的蔬

菜和花卉等農產品供應地？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

＊24( A )24.這四個「路標座落的地點」，由低緯往高緯的排列順序為何？(A)甲乙丙丁 

                                                 

但丁國的平均壽命與國民平均就學年數皆低於丙國，可知丁國的人均生產毛額應高於丙國

才得以平衡；同理可知，甲國的人均生產毛額應高於乙國。因此，平均每人國民生產毛額

的排序為丁丙甲乙。 

22.中央山脈與海岸山脈間地形主要為花東縱谷，選項以臺 9線主要位於臺東、花蓮的花東

縱谷平原間較符合題意。臺 1線為臺灣西部最早的南北縱貫線交通幹道；臺 3線位於西部

南北貫通的淺山丘陵地帶交通要道；臺 61 線位於西部沿海地區，俗稱「西部濱海快速道

路」。 

23.丙圖所拍攝位置為台中市大里區國光路二段

173 號，屬於台灣中部區域，距離臺灣最重要

的蔬菜和花卉等農產供應地的彰化溪湖、西

螺、田尾最近。甲位於南部區域；乙位於東部

區域；丁位於北部區域。 

 
 

24.甲位於高雄市、乙位於花蓮縣南部、丙為彰化縣、丁位於桃園縣。由低緯往高緯的排列

順序為甲（高雄市楠梓區 22.712562，120.325645）→乙（花蓮縣光復鄉 23.669522，

121.422679）→丙（臺中市大里區 24.101021，120.682221）→丁（桃園縣桃園縣新屋

鄉 24.98671，121.020187）。 
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(B)甲丙丁乙 (C)乙甲丙丁 (D)丁丙乙甲。 

 


